
 

31. Η ανάκτηση της Πόλης από τον  

Μιχαήλ Η' Παλαιολόγο 

 

Πώς συμπεριφέρθηκαν οι Φράγκοι αφού κατέκτησαν την Κωνσταντινούπολη; 

Οι Φράγκοι που κυρίευσαν την Κωνσταντινούπολη, αφού τη λεηλάτησαν για πολύ καιρό 

και πήραν τους θησαυρούς της, άρχισαν πλέον να μην ενδιαφέρονται για αυτήν. 

 

Ποιος και με ποιον τρόπο έκανε πάλι την Κωνσταντινούπολη πρωτεύουσα του 

βυζαντινού κράτους;  

Ο Μιχαήλ Η', ο Παλαιολόγος, που ήταν 

αυτοκράτορας της Νίκαιας δεν άφησε την 

ευκαιρία να πάει χαμένη. Με μυστική εντολή 

δικοί του άνθρωποι παρακολουθούσαν την πόλη 

για να βρουν τρόπο να την πάρουν κρυφά χωρίς 

πόλεμο. Ο ίδιος συνεργάστηκε με τους 

Γενουάτες, που είχαν ισχυρό ναυτικό, και τους 

υποσχέθηκε εμπορικά προνόμια. 

Η τύχη όμως βοήθησε τον αυτοκράτορα να πετύχει μόνος τον σκοπό του. Το καλοκαίρι του 

1261 ο στρατηγός Αλέξιος Στρατηγόπουλος κατάφερε να μπει στην Πόλη από αφύλαχτο 

άνοιγμα και να την καταλάβει χωρίς αντίσταση των Φράγκων. 

Έτσι, ο Μιχαήλ Η', ο Παλαιολόγος, στέφθηκε αυτοκράτορας στον ναό της Αγίας Σοφίας 

από τον Πατριάρχη Αρσένιο. Ο ίδιος ακόμη κατάφερε να ξαναπάρει αρκετά από τα 

κεκτημένα μέρη της Ελλάδας. Ένα μεγάλο μέρος όμως παρέμεινε στους Φράγκους. 

 

Σε τι κατάσταση βρισκόταν η Πόλη κατά την κατοχή της από τους Φράγκους; 

Στα 57 χρόνια, που η Κωνσταντινούπολη ήταν στα χέρια των Λατίνων, κανένας από τους 

ηγεμονες της δεν αντιμετώπισε τα προβλήματα των Ελλήνων κατοίκων της: 

 Τα ταμεία τους κράτους άδειασαν 

 τα κτίσματα ερειπώθηκαν 

 τα έργα τέχνης λεηλατήθηκαν ή μεταφέρθηκαν στη Δύση. 

Η χριστιανική πίστη κλονίστηκε και οι Φράγκοι έγιναν μισητοί για τους Βυζαντινούς, 

γιατί βεβήλωσαν τους ιερούς ναούς. 

 

 

 



 

Ποια νέα προβλήματα δημιουργήθηκαν μετά την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης; 

Η ανάκτηση της Πόλης δεν έλυσε τα προβλήματα που υπήρχαν ούτε τα νέα που 

δημιουργήθηκαν. Η Κωνσταντινούπολη έμεινε χωρίς συμμάχους και οι εχθροί ήταν 

πολλοί: 

 στην Ανατολή παραμόνευαν νέα και επικίνδυνα τουρκικά φύλα, 

 στον Βορρά οι Σέβοι και οι Βούλγαροι, 

 στη Δύση οι Φράγκοι και οι Βενετοί. 

 

Όλα φανέρωναν ότι η αυτοκρατορία εξέπεμπε τις τελευταίες της αναλαμπές, λίγο πριν την 

τελική πτώση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


